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O B J E C T I F S

D E  L ’ E N Q U E T E

 Compléter le référentiel évaluatif de la Charte (volet non sectoriel) :

- Question évaluative 24 : Le projet est-il perçu et approprié par le territoire et les moyens de communication 
ont-ils été adaptés ? 

- Indicateur 54 : Analyse de l’évolution de la perception du projet Parc chez les habitants

 Avoir un retour des habitants quant à leur vision du territoire et leurs préoccupations majeures

 Comparer les résultats avec ceux de l’enquête réalisée en 1992 :

- Les perceptions ont-elles évolué ? 

- Y-a-t-il de nouvelles priorités ?

 Alimenter les réflexions pour la construction du prochain projet de territoire



M O B I L I S A T I O N

 800 questionnaires réceptionnés entre le 1er juin et 
le 30 septembre 2022

- 799 questionnaires validés (1 doublon)

- Mobilisation faible par rapport à la population 
totale (1% de la population totale) et proche de 
celle observée pour l’enquête de 1992 (1,2%)

- Des taux de réponses contrastés sur les questions 
ouvertes selon les thèmes

 Suivi du nombre de réponses dans le temps

- Le nombre de réponses réceptionnées est irrégulier dans le temps, 
avec un maximum de réponses sur le mois de juin : plus des 2/3 des 
questionnaires (68,2%) ont été envoyés avant le 05/07/2022. Effet 
nouveauté et animation dédiée sur le terrain durant le mois de juin ?

- Un second pic est observé la semaine du 27/07 au 02/08/2022 : 
effet cœur de vacance estivale ?

Thèmes
Taux de réponse aux 

questions ouvertes (%)

Nature 32,4

Cadre de vie 21,7

Economie 18,8

Tourisme 28,1

Patrimoine 22,8



R E P A R T I T I O N

 Répartition géographique des 
répondants

- Les répondants couvrent 91% des 
communes membres du Parc.

Les 10 communes sans répondants : Erching,  
Haspelschiedt, Lengelsheim, Loutzviller, 
Nousseviller, Asswiller, Butten, Durstel, 
Kutzenhausen, Retschwiller

- Des habitants plus mobilisés en 
cœur de massif forestier

- Moins de mobilisation sur les marges 
nord-ouest, est et extrême sud

-Le top 5 des communes avec le plus 
de répondants : 

• En nombre : Reichshoffen, Bitche, Niederbronn, 
Ingwiller et Dossenheim

• En part communale : Sturzelbronn, Sparsbach, 
Frohmuhl, Niedersteinbach et Eguelshardt



P R O F I L  D E S  R E P O N D A N T S

 Genre des répondants

- Avec 54,6%, le taux de réponse féminin est largement 
dominant

- Au niveau du profil des répondants, c’est la question qui a 
obtenu le plus fort taux d’abstention : 3,2%

 Age des répondants

- Plus des ¾ des répondants (76,9%) sont compris dans 
la classe d’âge des 25 à 60 ans

- Plus de 45% des répondants appartiennent à la classe 
d’âge des 40 à 60 ans

- La part des + de 60 ans s’élève à 16,4% des répondants

Classe d'âge Nombre Part

Moins de 20 ans 8 1,0

De 20 à 25 ans 36 4,5

De 25 à 40 ans 250 31,3

De 40 à 60 ans 364 45,6

Plus de 60 ans 131 16,4

NoData 10 1,3

Genre Nombre Part 

Femme 436 54,6

Homme 337 42,2

NoData 26 3,2



P R O F I L  D E S  R E P O N D A N T S

 Catégories socio-professionnelles des répondants

- 2 catégories socio-professionnelles prédominent dans les 
réponses au questionnaire :

• Les « Cadres et professions intellectuelles supérieures » arrivent 
en tête avec 28,8%,

• Suivis de près par les « Employés » avec 27,5%.

- Viennent ensuite les « Retraités » et les « Professions 
intermédiaires avec respectivement 14,5% et 11,0% des 
répondants,

- Ces 4 catégories représentent 81,8% des répondants

CSP des répondants Part

Agriculteurs exploitants 0,8

NoData 1,1

Sans activité professionnelle 4,1

Ouvriers 4,8

Artisans, commerçants et chefs d’entreprise 7,4

Professions intermédiaires 11,0

Retraités 14,5

Employés 27,5

Cadres et professions intellectuelles supérieures 28,8

CSP PNRVN 2018 Part

Agriculteurs exploitants 0,6

Artisans, commerçants, chefs d'entreprise 3,1

Cadres et professions intellectuelles supérieures 5

Professions intermédiaires 12,3

Autres sans activité professionnelle 13,3

Employés 16,6

Ouvriers 19,1

Retraités 30

 Comparatif avec la structure CSP du parc en 2018

- On observe une sur-représentation des « Cadres » qui constitue la 
CSP dominante des répondants alors que cette CSP ne représente 
que 5% des actifs du Parc,

- Inversement, une sous-représentation des classes « Ouvriers » et 
« Retraités » est observée chez les répondants, avec respectivement 
4,8% et 14,5% contre 19,1% et 30% au niveau des actifs du parc.



 Q1a Vous habitez dans les Vosges du Nord. Avez-vous le 
sentiment de vivre dans un territoire préservé?

83,2% des répondants ont le sentiment de vivre dans un 
endroit préservé

T H E M A T I Q U E  N A T U R E

Q u e s t i o n  1

 Q1b Pourquoi ?

- 369 réponses argumentées en faveur du OUI (46,2%)

- 108 NON (13,5%)

- 322 sans réponse (40,3%)

 Mots les plus 
fréquents dans les 
réponses positives

 Mots les plus fréquents dans 
les réponses négatives



 Q2a L’environnement naturel dans les Vosges du Nord, 
c’est quoi pour vous ?

T H E M A T I Q U E  N A T U R E

Q u e s t i o n  2

 Q2b Autres propositions (78 réponses, 16 non exploitables)

- 2 thématiques très tranchées sont observées : la « Forêt », classée 
en priorité 1 pour 45,8% des répondants et l’ « Agriculture », classée 
en priorité 6 (pas important) pour 47,7% des répondants.

- Les 3 thèmes qui ont la plus forte occurrence sur les priorités de 1 à 
3 sont : la « Forêt » avec 75,9%, les « Cours d’eau » avec 67,6% et le 
« Paysage » avec 54,4%.

- A l’inverse, les thèmes ayant la plus forte occurrence sur les priorités 
de 4 à 6 sont : l’ « Agriculture » avec 72,4% et les « Plantes rares » 
avec 69,2%.

- Le thème « Faune sauvage » se distingue par une concentration des 
réponses sur les priorités 3 et 4 (51,3%) et une plus faible occurrence 
ailleurs.

Thèmes P1 P2 P3 P4 P5 P6

Forêts 45,8 21,3 8,8 5,8 6,6 11,8

Cours d'eau 21,3 21,4 24,9 20,2 12,5 6,0

Paysages 11,6 23,5 19,3 16,1 20,7 8,8

Plantes rares 7,0 10,9 12,9 23,3 26,0 19,9

Faune sauvage 6,8 17,3 25,9 25,4 18,8 5,9

Agriculture 13,8 5,6 8,3 9,3 15,4 47,7

Priorité en %



 Q3a Dans quel domaine faudrait-il porter davantage les 
efforts pour l’environnement dans le PNRVN ?

T H E M A T I Q U E  N A T U R E

Q u e s t i o n  3

 Q3b Autres propositions (80 réponses, 15 non exploitables)

- Le domaine prioritaire majoritairement mis en avant est la 
« Suppression des pollutions », qui représente plus de 25% des 
réponses à la priorité 1. Si on y ajoute les domaines « Qualité des 
cours d’eau », « Suppression des décharges » et « Qualité de l’air », 
le domaines pouvant être mis en rapport avec la pollution 
concentrent 67,8% des réponses. La pollution reste une 
préoccupation dominante ( cumul > 55%) sur les priorités P2 à P4.

- Outre la pollution, le domaine de la qualité des paysages se place en 
seconde priorité (P1) avec une occurrence de 18,3%. Mais 
parallèlement, c’est également la réponse majoritaire pour la priorité 
la moins importante (21,4%).



 Q4a Pensez-vous que les règlementations pour la protection de 
l’environnement, pour l’urbanisme, etc… sont bien appliquées 
dans les Vosges du Nord ?

T H E M A T I Q U E  N A T U R E

Q u e s t i o n  4

 Q4b Pourquoi ? (163 réponses)

Réponse Part %

Ne sais pas 49,8

Oui 28,2

Non 22,0

- Près de 50% des répondants ont répondu à cette question par 
« Ne sais pas » 

- Pour les autres, les réponses en faveur du « Oui » sont 
légèrement dominantes

- 115 réponses 
« Non », 3 
non 
exploitables

- 37 réponses « Ne sais 
pas », 3 non 
exploitables

- 40 réponses « Oui », 
2 non exploitables



 Q5a Pensez-vous que l’éducation à l’environnement, 
notamment des enfants, est suffisante dans les Vosges du Nord 
?

T H E M A T I Q U E  N A T U R E

Q u e s t i o n  5

 Q5b Avez-vous des suggestions ? (309 réponses, 51 non 
exploitables)

- Le « Non » est massivement dominant, représentant plus des 2/3 
des réponses obtenues (68,7%)

- Suggestions de type « Thématiques prioritaires»

- Suggestions de type « Moyens »

Jardinage, potagers, récolte 
des graines, bonnes 

pratiques, alimentation

Déchets, atelier de tri, zéro 
plastique, visites déchetterie, 

station d’épuration

Comportement responsable, 
décroissance, 0 gaspillage, 

recyclage

Mobilité douces, vélo, 
marche, transports en 
commun, covoiturage

Connaissance de la flore et 
de la faune locales, 

biodiversité, protection

Qualité de l’eau, pollution, 
protection des zones 
humides, eau potable



 Q6 De quelle manière seriez-vous prêt(e) à contribuer 
personnellement à la protection de l’environnement dans le 
Parc naturel régional des Vosges du Nord ?

T H E M A T I Q U E  N A T U R E

Q u e s t i o n  6

- 419 réponses, 5 non exploitables

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Autres

Travailler sur les mobilités

Oui, volonté de contribuer

Sobriété, consommation locale, recyclage, réduction des déchets

Ne sais pas

Jardins respectueux, compostage, plantation d'arbres, de haies

Bénévolat en association

Actions de protection de la flore, de la faune et de l'environnement

Je pratique déjà

Actions de sensibilisation, animations, formation, information

Opération de nettoyage de la nature, ramassages des déchets individuels

Quelles contributions personnelles à la protection de l'environnement ?

- Sans surprise, les contributions 
s’orientent majoritairement vers 
les opérations de type « Nettoyons 
la nature »

- Suivi de près par un investissement 
dans la « Sensibilisation, 
l’animation, la formation, le besoin 
d’information » et ceux qui ont 
répondu qu’ils pratiquaient déjà 
par leurs actions à la protection de 
l’environnement



 Q1 Les Vosges du Nord, un territoire préservé ?

T H E M A T I Q U E  N A T U R E

C o m p a r a i s o n  a v e c  l e s  r é s u l t a t s  d e  1 9 9 2

- Réponse de même ordre entre les 2 
dates, sachant qu’en 2022, près de 
50% de « Ne sais pas » sur les 799 
répondants

83 % de oui67 % de oui

 Q2 L’environnement naturel dans les Vosges du Nord, c’est quoi pour 
vous ?

Forêt – Paysage – Cours d’eau- Les 3 thèmes prédominants en 1992 et 
2022 restent les mêmes,

- Inversion Paysage/Cours d’eau

20221992

- Une forte augmentation entre 1992 et 2022
- Comment interpréter : amélioration 

intrinsèque, relativité par rapport à ce qui se 
passe hors parc

Forêt – Cours d’eau - Paysage

 Q3 Où porter les efforts pour l’environnement ?

- En 1992 comme en 2022, la question de la suppression des pollutions, 
et notamment celle des cours d’eau, reste largement prioritaire

 Q4 Les règlements pour la protection de l’environnement sont-ils 
bien appliqués ?

56 % de oui55 % de oui

- En 2022 comme en 1992, les habitants sont prêts à s’investir 
personnellement pour la protection de l’environnement

- En 2022, prégnance de l’investissement dans les opérations de type 
« Nettoyons la nature »

 Q5 L’éducation à l’environnement est-elle suffisante ?

- Comparaison pas possible entre les 2 dates

 Q6 Quelle contribution personnelle à la protection de 
l’environnement ?

Prêts à s’investir pour la 
majeure partie

Besoin d’information et de 
connaissances

Prêts à s’investir pour la 
majeure partie

Nettoyage de la Nature
Sensibilisation, formation, 

connaissance



C A D R E  D E  V I E

Q u e s t i o n  7
- Réponses relativement équilibrées 

entre les « OUI » et « NON »

- Pour plus de la moitié des répondants, le cadre de vie est 
considéré comme « Agréable mais avec des améliorations à 
apporter »

- Et pour plus d’1/4, ce cadre est « Agréable, on a vraiment envie 
d’y vivre » et « C’est bien comme cela »

 Q7 Dans votre commune, le cadre de vie apparaît :

Q u e s t i o n  8

 Q8a Pensez-vous que les nouvelles constructions s’insèrent bien 
dans le paysage ?

 Q8b Pourquoi ? (372 réponses, 7 non exploitables)

- 274 arguments pour les répondants « NON », 21 non exploités

- 91 arguments 
pour les 
répondants 
« OUI », 6 non 
exploités



C A D R E  D E  V I E

Q u e s t i o n  9

- Avec 37,9%, la maîtrise de l’urbanisme est l’action la plus souvent 
classée en priorité 1

- Et avec 29,0%, la restauration des maisons anciennes est l’action 
majoritairement classée en priorité 2

 Q9a En matière de cadre de vie, quelles actions vous semblent 
prioritaires dans les Vosges du Nord ?

 Q9b Autres ? (82 réponses, 9 non exploitées)

- ~50% de l’occurrence de ces 2 actions ont lieu sur P1-P2

- A contrario, l’action estimée la moins prioritaire en matière de 
cadre de vie est le fleurissement, qui présente une occurrence 
>50% sur P4-P5

- L’enfouissement des réseaux et de la gestion des friches  sont les 
actions dominantes en P3



C A D R E  D E  V I E

Q u e s t i o n  1 0

- 1/3 des répondants ont classé en priorité 1 (P1) le manque de 
transports en commun, suivi des écoles pour ¼ des répondants

- L’insuffisance de commerces est la réponse prépondérante (22%) 
pour la priorité 2 (P2), suivi par les transports en commun et les 
écoles

- A l’inverse, la formation professionnelle et le logement sont 
considérés comme les services les moins prioritaires, avec plus de 
40% des occurrences observées sur P6-P7 pour ces 2 thèmes

 Q10a Classez par ordre de priorité les services qui vous 
semblent insuffisants dans les Vosges du Nord ?

 Q10b Autres ? (67 réponses, 9 non exploitables)

- Les services liés à la mobilité restent la préoccupation majeure des 
répondants

- La santé, l’accès aux soins sont également un sujet prioritaire pour 
les habitants du Parc,



 Q7 Dans votre commune, le cadre de vie apparaît :

C A D R E  D E  V I E

C o m p a r a i s o n  a v e c  l e s  r é s u l t a t s  d e  1 9 9 2

- L’enterrement des réseaux et la gestion des friches ne font plus 
partie des actions prioritaires en matière de cadre de vie

- La maîtrise de l’urbanisme et la restauration du patrimoine bâti 
restent prioritaires

53,3 %76,5 %

 Q8 Pensez-vous que les nouvelles constructions s’insèrent bien dans 
le paysage ?

Transports en commun
Ecoles

Formation professionnelle
Loisirs culturels

20221992

- Agréable, mais avec des améliorations à 
apporter

Transports en commun
Ecoles

Commerces

 Q9 En matière de cadre de vie, quelles actions vous semblent 
prioritaires dans les Vosges du Nord ?

 Q10 Classez par ordre de priorité les services qui vous semblent 
insuffisants dans les Vosges du Nord

- Si les transports en commun et les écoles sont fléchés comme 
insuffisants en 2022 comme en 1992, la question des commerces 
émerge en termes d’attente auprès des habitants 

Maîtrise de l’urbanisme
Enterrement des réseaux

Restauration des maisons anciennes
Gestion des friches

Maîtrise de l’urbanisme
Restauration des maisons anciennes

- Comparaison pas possible entre les 2 dates



E C O N O M I E

Q u e s t i o n  1 1

- Les réponses sont très 
partagées sur cette question

- Près de 2/3 des répondants pensent 
que les possibilités d’emploi sont 
insuffisantes sur le territoire

 Q11 Pensez-vous qu’il y a suffisamment de possibilités d’emploi 
dans les Vosges du Nord ?

 Q12a Pensez-vous que les zones d’activités artisanales ou les 
zones industrielles sont assez attractives pour les entreprises ?

Q u e s t i o n  1 2

 Q12b Pourquoi ? (263 réponses, 12 non exploitables)

Réponse Nombre Part %

Non 501 62,7

Oui 298 37,3

Réponse Nombre Part %

Non 406 50,8

Oui 393 49,2

- 188 réponses négatives argumentées, dont plus de 53% pensent 
que l’attractivité entrepreneuriale est limitée pour des questions 
de mobilités et d’accessibilité du territoire

- 74 réponses positives argumentées, mais pas vraiment de causes 
prioritaires qui ressortent. Revient la question de 
l’Accessibilité/Proximité des autoroutes comme facteur 
d’attractivité (14,8%) et la qualité du cadre de vie (8%)



E C O N O M I E

Q u e s t i o n  1 3

- Le tourisme et l’artisanat sont les secteurs considérés comme 
prioritaires pour le développement du territoire, qui représentent 
respectivement 1/3 des réponses sur P1 et 1/3 des réponses sur 
P2 et ensemble plus de 50% des réponses sur P1 et P2

- Inversement, l’industrie et le thermalisme sont considérés comme 
les secteurs les moins prioritaires

 Q13a Quels sont les secteurs économiques qui ont un rôle à 
jouer dans le développement des Vosges du Nord ?

 Q13b Autres ? (63 réponses, 10 inexploitables)

 Q13c Pourquoi ? (66 réponses, 5 inexploitables)

Secteurs Sentiment positif Sentiment négatif

Agriculture
Vergers, vignes, produits locaux, agriculture bio, 

sécurité alimentaire
Dégradation des paysages, menaces biodiversité

Tourisme

Valorisation des paysages et de l'identité, Tourisme 

responsable, Création d'emplois, Manne 

économique, Conservation du patrimoine

Pas de tourisme de masse, Domaine 

financièrement aléatoire, Conflits d'usage de la 

forêt, Manque d'encadrement

Artisanat

Innovation, Développement des filières, Ressources 

locales, Adaptation au développement et aux 

marchés

Industrie Innovation, Liens recherche-entreprises
Pas d'industrie performante sans infrastructures 

d'accompagnement, Pollution

Thermalisme
Thermalisme respectueux des ressources et des 

paysages

Services

Facteur d'attractivité pour l'installation de nouveaux 

ménages (jeunes, familles), Favoriser la fin de vie à 

la maison, Lien social, Maintien de la qualité de vie

Manque de services favorise la désertification, 

Désert médicaux, Manque de transports en 

commun, Manque d'autonomie

- Questions de la protection de l’environnement et de la relation à 
la nature transversales à l’ensemble des réponses

130 111 165 163 129 101

259
156

133 85 93
73

169
257 150

108
81

34

81
78

94
148

169
229

58 111
123

119 170 218

102 86 134 176 157 144

P1 P2 P3 P4 P5 P6

Secteurs économiques prioritaires

Agriculture Tourisme Artisanat Industrie Thermalisme Services



E C O N O M I E

Q u e s t i o n  1 4

- Sans surprise, ce sont les activités polluantes liées au monde 
industriel qui arrivent massivement en tête des réponses

- Au regard de l’existant sur le territoire, les activités liés aux 
déchets arrivent en seconde place (amiante, cyclamen)- Près de 56% des répondants pensent qu’il n’y a pas d’activités 

économiques incompatibles avec le label PNR,

 Q14a Y-a-t-il des activités économiques qui vous semblent 
incompatibles avec le classement en parc naturel régional ?

 Q14b Si oui, lesquelles ? (301 réponses, 4 inexploitables)

Réponses Nombre Part %

Non 445 55,7

Oui 354 44,3



E C O N O M I E

Q u e s t i o n  1 5

- Globalement, on observe des réponses très tranchées, avec une 
dominance de « Pas utile » (45,6%) et « Très utile » (36,9%)

 Q15a Pour développer les Vosges du Nord, qu’est-ce qui vous 
paraît le plus utile ?

 Q15b Autres ? (63 réponses, 1 non exploitable)

- Les leviers les moins pertinents ciblés par les répondants sont le 
développement des activités touristiques, l’aide aux activités et 
entreprises existantes et mieux faire connaître les Vosges du 
Nord (Réponse « Pas utile > 50%)

- Inversement, les 2 leviers identifiés comme « Très utile » à plus 
de 40% sont de donner au territoire une meilleure image et 
attirer de nouvelles entreprises



 Q11 Pensez-vous qu’il y a suffisamment de possibilités d’emploi 
dans les Vosges du Nord ?

E C O N O M I E

C o m p a r a i s o n  a v e c  l e s  r é s u l t a t s  d e  1 9 9 2
- Le tourisme est toujours majoritairement identifié comme un des 

moteurs du développement dans les Vosges du Nord. Mais, si en 1992, 
cette réponse était largement dominante, elle est, en 2022, sur un 
pied d’égalité avec la réponses Artisanat.

- L’agriculture disparaît des secteurs économiques prioritaires pour le 
développement des Vosges du Nord

63 % de non75% de non

20221992

- Même si le taux de réponse a diminué entre 
1992 et 2022, le manque d’emplois locaux 
restent une préoccupation forte

 Q12 Pensez-vous que les zones d’activités artisanales ou les zones 
industrielles sont assez attractives pour les entreprises ?

- Peu d’évolution en 30 ans sur cette 
question

 Q13 Quels sont les secteurs économiques qui ont un rôle à jouer 
dans le développement des Vosges du Nord ?

- Pas de comparaison possible

Améliorer la formation professionnelle
Améliorer les conditions de vie

Aider les entreprises
Mieux faire connaître les Vosges du Nord

Donner une meilleure image du territoire
Attirer de nouvelles entreprises
Améliorer les conditions de vie

Améliorer la formation professionnelle

 Q14 Y-a-t-il des activités économiques qui vous semblent incompatibles 
avec le classement en parc naturel régional ?

 Q15 Pour développer les Vosges du Nord, qu’est-ce qui vous paraît le 
plus utile ?

51 % de non50% de non

Tourisme
Artisanat

Agriculture

Tourisme
Artisanat

- Si l’amélioration des conditions de vie et la formation professionnelle 
restent identifiées dans les leviers de développement en 2022, les 
priorités sont plutôt axées sur une meilleure image du territoire et 
attirer de nouvelles entreprises



T O U R I S M E

Q u e s t i o n  1 6

- Plus de 86% des répondants considèrent les Vosges du Nord 
comme un territoire touristique

 Q16a Considérez-vous les Vosges du Nord comme un territoire 
touristique ?

 Q16b Pourquoi ? (321 réponses)

Réponse Nombre

Oui 692

Non 107

- Les Vosges du nord ne sont pas un territoire touristique (57 non, 
1 non exploitable)

- Les Vosges du Nord sont un territoire touristique (264 oui, 4 non 
exploitables)



T O U R I S M E

Q u e s t i o n  1 7

- Plus de 87% des répondants pensent que le développement 
touristique est positif pour les Vosges du Nord.

 Q17a Pensez-vous que le développement du tourisme est une 
bonne chose pour les Vosges du Nord ?

 Q17b Pourquoi ? (318 réponses)

- Facteurs négatifs (70 non, 2 non-exploitables)

- Facteurs positifs (248 oui, 22 non exploitables)

Réponse Nombre

Oui 696

Non 103



T O U R I S M E

Q u e s t i o n  1 8

 Q18 Selon vous, comment les habitants des Vosges du 
Nord pourraient-ils être davantage associés à l’accueil 
touristique ?

- 361 réponses, 51 non exploitables

- Des priorités orientées massivement vers le découverte des patrimoines et 
l’itinérance douce

- Les formes corrélées au tourisme de masse sont en queue de file
- L’hébergement, toutes formes confondues, est centré sur les priorités 4 à 6

- xx oui

Q u e s t i o n  1 9

 Q19a Quelle forme de tourisme devrait-on privilégier dans le 
PNR des Vosges du Nord ?

 Q19b Autres ?

- 40 réponses, 6 non 
exploitables

22 14 12 10 10

Tourisme durable, 
responsable et 

solidaire 

Ne sais 
pas

Itinérance 
douce

Hébergement, 
restauration

Activités sportives, 
de santé, 

ressourcement



T O U R I S M E

Q u e s t i o n  2 0

- La sensibilisation et l’information du public est l’action la plus 
citée pour concilier environnement et tourisme

 Q20a Pour mieux concilier tourisme et environnement, à votre 
avis, que faut-il faire dans les Vosges du Nord ?

- En seconde position, se  positionne la création/renforcement des 
circuits balisés

- Le développer des mobilités durables arrivent largement en tête 
des autres propositions pour concilier environnement et tourisme

- La création de pistes cyclables est plébiscitée : elle est citée dans 
plus de 90% des propositions concernant la mobilité durable et elle 
représente plus de 36% de la totalité des réponses

 Q20b Autres ? (91 répondants, 3 non exploitables)

Réponses Nombre

Sensibiliser et informer les visiteurs 591

Créer/renforcer des circuits balisés 544

Créer/rénover les équipements d’accueil 414

Limiter l’accès à certains espaces naturels 352



T O U R I S M E

 Q16 Considérez-vous les Vosges du Nord comme un territoire 
touristique ?

C o m p a r a i s o n  a v e c  l e s  r é s u l t a t s  d e  1 9 9 2

- Pas de comparaison possible entre 1992 et 2022

87 % de oui89% de oui

20221992

- Pas de changement notoire entre 1992 
et 2022 pour cette question : les Vosges 
du Nord sont considérées comme un 
territoire touristique

 Q17 Pensez-vous que le développement du tourisme est une bonne 
chose pour les Vosges du Nord ?

- Comme en 1992, une large majorité des 
répondants considère le tourisme comme 
bénéfique pour le territoire

 Q18 Selon vous, comment les habitants des Vosges du Nord 
pourraient-ils être davantage associés à l’accueil touristique ?

- En 2022, la découverte des patrimoines reste une priorité  pour les 
formes de tourisme à privilégier, suivi de près par l’itinérance douce

- Le thermalisme et la santé n’apparaît plus comme une forme de 
tourisme à privilégier

 Q19 Quelle forme de tourisme devrait-on privilégier dans le PNR des 
Vosges du Nord ?

 Q20 Pour mieux concilier tourisme et environnement, à votre avis, 
que faut-il faire dans les Vosges du Nord ?

87 % de oui87% de oui

Découverte des patrimoines 
naturels et culturels

Hébergement chez l’habitant
Thermalisme et santé

Itinérance douce

Découverte des patrimoines 
naturels et culturels

Itinérance douce
Hébergements toutes catégories

- Sensibiliser et informer les visiteurs 31,1 %60%

- Si la sensibilisation et l’information au public reste la proposition 
majoritaire, elle a diminué de moitié entre 1992 et 2022, au profit de 
la création/rénovation des structures d’accueil et de la limitation 
d’accès à certains sites naturels

Campings
Tourisme en autocars

Tourisme en autocars
Parcs de loisirs

- En 2022, le regard sur les campings s’est amélioré puisqu’avec les 
autres formes d’hébergement, ils constituent la priorité 3



P A T R I M O I N E

Q u e s t i o n  2 1

- Pour près des 2/3 des répondants, le patrimoine bâti apparaît 
comme bien préservé

 Q21a Le patrimoine bâti (château, maison anciennes, lavoirs, 
fontaines…) des Vosges du Nord vous semble-t-il bien préservé ?

- 142 non, 3 inexploitables

 Q21b Pourquoi ? (217 réponses)

Réponse Nombre

Oui 503

Non 296

- 75 oui



P A T R I M O I N E

Q u e s t i o n  2 2

 Q22a La sensibilisation et l’information des habitants du Parc au 
patrimoine et à sa mise en valeur sont-ils suffisants ?

- Arguments avancés pour les réponses négatives

- Arguments avancés pour les réponses positives

 Q22b Pourquoi ? (153 réponses, 130 non, 23 oui, 3 non 
exploitables)

Réponse Nombre

Non 573

Oui 226

- Plus de 70% des répondants pensent que la sensibilisation et 
l’information au patrimoine n’est pas suffisante

Nombreuses 
manifestations et 

animations

611 6

Communication multi-
canaux

Autres



P A T R I M O I N E

Q u e s t i o n  2 3

- Près de 57% des répondants pensent que les traditions locales 
sont encore vivantes dans les Vosges du Nord

 Q23a Les traditions locales vous semblent-elles encore vivantes 
dans les Vosges du Nord ?

- 99 non, 6 non exploitables

- 73 oui, 4 non exploitables

 Q23b Pourquoi ?

Réponse Nombre

Oui 453

Non 346



P A T R I M O I N E

Q u e s t i o n  2 4

- Les 2 domaines largement considérés comme suffisamment 
développés  sont les musées (71,3%) et la vie associative (68,4%)

 Q24 Les activités culturelles sont-elles suffisamment développées 
dans les Vosges du Nord dans les domaines suivants ?

- Les bibliothèques (61,4%) et la musique (53,3%) sont également 
majoritairement considérés comme suffisamment développés,

- A l’inverse, les 2 domaines considérés comme insuffisamment 
développés sont les activités artistiques (57,8%) et le théâtre et 
la danse (56,0%)



P A T R I M O I N E

 Q21 Le patrimoine bâti (château, maison anciennes, lavoirs, 
fontaines…) des Vosges du Nord vous semble-t-il bien préservé ?

C o m p a r a i s o n  a v e c  l e s  r é s u l t a t s  d e  1 9 9 2

63 % de oui50% de oui

20221992

- Forte tendance à la hausse, sûrement en 
lien avec la multiplication des 
associations patrimoniales et un meilleur 
entretien général du patrimoine  

 Q22a La sensibilisation et l’information des habitants du Parc au 
patrimoine et à sa mise en valeur sont-ils suffisants ?

- Taux de réponse similaire entre les 2 dates

- Pas de comparaison possible

Bibliothèques
Musique

Théâtre-Danse

Activités artistiques
Théâtre-Danse

 Q24 Les activités culturelles sont-elles suffisamment développées dans 
les Vosges du Nord dans les domaines suivants ?

72 % de non75% de non

Manque d’information et de 
communication

Manque de moyens
Souhait de s’impliquer dans la 

rénovation du patrimoine

Manque d’information et 
difficultés d’accès à 

l’information
Manque de connaissance sur le 

patrimoine et sa valeur

- Si en 1992, les bibliothèques et la musique étaient considérées comme 
des activités insuffisantes en 1992, ce n’est plus le cas en 2022 où les 
activités artistiques en général et le théâtre et la danse focalisent la 
majorité des réponses

 Q22b Pourquoi ?

 Q23 Les traditions locales vous semblent-elles encore vivantes 
dans les Vosges du Nord ?

Les domaines considérés comme insuffisamment développés

- Comme en 1992, le manque d’information reste un argument majeur 
en 2022

- La question de la connaissance du patrimoine et de sa valeur émerge 
en 2022 



E T  P O U R  F I N I R

Q u e s t i o n  2 5

 Q25a Pensez-vous que le classement des Vosges du Nord en PNR 
est un atout pour l’ensemble du territoire ?

 Q25b Pourquoi ? (182 répondants, 10 non exploitables)

- En 2022, 96,5% des répondants pensent que le classement PNR 
est un atout pour le territoire contre 90% en 1992

Réponse Nombre

Oui 771

Non 28



E T  P O U R  F I N I R

Q u e s t i o n  2 6

- Plus de 2/3 des 
répondants pensent que 
le classement en PNR 
n’est pas suffisamment 
utilisé et valorisé

 Q26a Pensez-vous que le classement Parc est un atout 
suffisamment utilisé, valorisé ?

 Q26b Pourquoi ? (136 répondants, 6 non exploitables

Réponse Nombre

Non 555

Oui 244

 Q27 Quelles sont les problèmes ou les suggestions que vous 
souhaitez soumettre ? (211 réponses, 24 non exploitées)



E T  P O U R  F I N I R

MERCI POUR VOTRE ATTENTION !
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